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A halál, az elmúlás, a nemlétezés gon­
dolata foglalkoztat, ez a nagy, az embe­
riséget mindig érdeklő probléma, Ön­
kénytelenül vetődik fel az ember lelkében 
a kérdés: mi lesz a halál után ? . . .

Már a gyermek mindig a miért-tel 
dolgozik. Mindenről azt szeretné tudni: 
miért ? Miért fehér a fehér és miért nem 
fekete? Miért hívják ezt igy s nem más­
kép? ... A fokozatos fejlődés folyamán 
csak az lesz a különbség a sok miért­
ben, hogy mindig és mindig komolyabb 
dolgokat érint.

A kérdést felteszi az ifjú, de az a baj, 
hogy nem mindig kap reá kielégítő fele­
letet. Ilyenkor magába zárkózik, el-elrá- 
gódik egy miért-en hosszú ideig. Minél 
tovább kutat elméjében felelet után, annál 
zárkózottabb lesz. A miért-ek szaporod­
nak, a feleletet pedig senki sem adja 
meg reá; az ifjú kétkedő lélekkel él to-

Mindig új gondolatok.
vább, mig eljut egyszer odáig, hogy a 
kérdésre: miért az élet ? feleletet adni 
nem tud. A könyvek, melyekben eddig 
búvárkodott, arra tanították, hogy az 
életben minden rossz,... az életnek czélja 
nincsen . . . Nap-nap után rohanunk az 
enyészet felé, csak a jelen a miénk! Al­
mokat hajszolunk egy élet folyamán, lé­
nyeket keresünk, akik hasonlók hozzánk, 
akik megértik a mi gondolkodásunkat; 
emberek után futunk, akiknek lelke a 
miénkkel együtt rezeg. Hiábavaló fára­
dozás ! . . . Amit megrajzoltunk magunk­
nak a jövő felől, az be nem teljesedik... 
csalódást csalódás követ . . . aztán min­
dennek befejezéséül ott kisért az a valami, 
ami biztos: a halál . . .

De mi lesz azután ? . . .
A földi élet negyon rövid arra, hogy 

a sok minden, amire vágyakozunk, az a 
boldogság, amiről álmodozunk . . . betel­

jesedjék. Az öröm kevés, ami örömet 
okozna, az elkeserít, a fájdalom az, ami 
gyönyört okozna, de az kínoz, éget. A 
tudás nem vigasztal meg, nem elégít ki, 
csak undorral tölt el, megutáltatja az 
életet inkább, mintsem megkedveltetné. 
Mert a rengeteg tudás után is ott követ­
kezik az a biztos valami: a halál . . .

De mi lesz azután ? . . .
Az ember önzésre talál lépten-nyomon, 

de mit is várhatna mást az emberektől! 
Vájjon mi különbek vagyunk-e? Minden­
ben magunkat keressük s mindenben csa­
lódunk, még magunkban is . . . hiába 
más a mi eszményünk! . . . Eszmény! 
van-e, aki ma eszményt keres ? . . . Ezt 

i csak balga ember teheti. Úgyis hiábavaló 
lenne. Ha az eszményt, mely lelkűnkben 

! él, magunk előtt látnék, vagy valaha reá 
találnánk, akkor . . . akkor talán érdemes 
volna élni ? . . . De nem, még akkor sem,
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Glicerio Landriani búcsúja. )
Hala vány mécs ég á szerzetes czellában,____
Halavány a beteg egyszerű ágyában.
A halál már les rá . . . Kalazanci lép be, 
Hogy fiának útját készítse az égbe.
Vigasztalja, mígnem búcsút üt az óra,
Pedig szegény beteg úgy vár minden szóra, 
Mint a kicsi gyermek, akinek mesélnek 
S a mese oly kedves szivének, lelkének.

„Ne menj el óh atyám, ne hagyd el fiadat,
— így eseng, amidőn megjött e pillanat. — 
Ne menj el ... Ah mégis .. . Vár reád a munka, 
Te szerzesz,te gvüjtesz mindent a szamunkra... 
Könycsepp gyülekezik a beteg szemébe,
Válás miatt bánat vert tanyát szivébe .
Mégis most ő kéri atyja távozását,
Elnyervén eközben atyai áldását.

*)Elöször tett ünnepélyes fogadalmat a kegyestamtó- 
rendben. Fiatalon halt meg. XIII. Leo pápa boldognak 
nyilvánította; szenttéavatás! pőre most van folyamatban,

Megenyhül a lelke s egészen felvidul,
De a halál ott van s lerí orczáirul 
Búcsúzik szent József és meg nem allhatja, 
Szivét mig aggódva igy meg nem nyugtatja : 
„Az égbe testvérein nem szabad elmenned, 
Avnig nem lesz tőlem erre engedelmed !“— 
Távoztában mosolyg s iigyAnf a Tétegnek 
S az átadja magát a csendes szendernek . . .
, . . Elközelgett az éj, elhunyt már minden fény, 
S vele együtt tűnt el az éltető remény. 
Kalazanci József nem remél már többé,
Tudja, hogy a beteg idejét betólté . . . 
Asztalánál ír, de lelke másutt lebeg,
Ott, ahol utolsót sóhajt most a beteg.
Ám erős a hite, hogy halála előtt 
Búcsú nélkül fia nem hagyja majd el őt.
Amíg így tűnődik, kopognak ajtaján,
S mielőtt felnyitná, Glicer'o ajakán 
Megcsendül a búcsú, haitik a halk beszéd: 
„Áldj meg én jó atyám, vár teám már az ég!“ 
_ Térdre hull szent József, megnyílik ajaka, 
Búsongva bong-borong búcsúzó bús szava: 
„Áldjon meg az Isten, áldjon boldog lélek, 
Legyen részed mennyben dicső, örök é e\ !“

Összehívja tüstént szerzetes társait,
Mindnyájuk ajkára egy imát ad a hit: 
„Glicerio testvér, örömünk, vigaszunk,
Óh járj közben értünk, ha nehéz lesz harczunk. 
Engedelmességnek igaz vértanúja, 
Engedetlenség ha sziveinket dúlja,
Légy te óllalmazonkj legy mFségftsvgünk 
S a mennyekbe jutást könnyitsed meg nékünk.“

Agárdi László.

A kuruczköltészetről.
Irta: KOTERBA ISTVÁN.

(Folytatás.)

Azonban az öröm és mámor napja nem 
L.rtott sokáig. A nemzet kimerült az elet-ha- 
lálra vívott véres testvérharczban ; lelkesedése 
megfogyott, ereje megtörött az elkeseredett és 
hosszú küzdelemben, s tagjait a fáradtság és 
az aléitság zsibbasztó érzete kezdte környé­
kezni. A dicső csatákat apró-cseprő csatározá­
sok váltják fel, s az előbbi fényes győzelmek 
koszorújába egyre sűrűbben és sűrűbben ve­
gyülnek a kisebb-nagyobb vereségek szálai. A 
kuruczok ragyogó csillaga egyre jobban és job-

^ 9 jjf víróim

Emeli u éleiés a testsúlyt, megszün­
teti a k#hB*ést, váladékot, éjjeli Izzadíst

Tüdobőtegsegek, nurutuh, szamár* 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen minden»«» 
„Roche“ eredeti csomagolási-

le'. HelTmann-La Korhe A Ce. Hasel (StÉJcJl

„Roehe“
Kapható orrod rendeletre • gyógystertár*» 
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mert ott állana velünk 
biztos valami: a halál . . .

De mi lesz azután ? , ,,
Kh! félre az ostoba bölcselkedéssel, 

minek is zavarja vele az ember a rövid 
életet. Hadd szóljon a nóta. csendüljön 
össze a pohár, rövid idő az élet, aztán 
jön az a biztos valami: ah...

. . . Harang kondid a csöndes estén, 
a halottakról való megemlékezésre hivó 
harang. A hívők serege siet ki a teme­
tőbe. hogy a síron túl is tartó szerete- 
tének jeléül meggyújtsa a mécset halottja 
sírján. Ezer kis fény csillog a sötétben, 
a hit által gyújtott megannyi láng, tanú­
ságául annak, hogy a biztos halál után 
reméljük a viszontlátást . . .

A kétkedő a poharak mellől kicsinylő 
mosolylyal figyeli az utczán járó-kelőket. 
Szeméből kiviláglik, hogy ostobáknak 
tartja azokat, kik kegyelettel adóznak a 
holtak emlékének, könyörtelen fel szagga­
tása ez szerinte az idők folyamán behe­
gedt sebeknek, (i nem ismer mást a ha­
lálban, mint az elmúlást, de azért mindig 
ott kisérti a gondolat: mi lesz a halál 
után ?

A hívők közül azok is kimennek ezen 
a szomorú estén a temetőbe, akiknek 
halottjaik más vidéken pihennek. De ez 
az este - a reájuk való emlékezésnek van 
szentelve és oly jól esik még idegen te­
metőn is végigjárva megsiratni őket. A 
szél erősebben rázza össze a lombjavesz- 
tett fákat, lehull róluk a még ott maradt 
elsárgúlt levél, ... a halált hirdeti pusz­
tulásával a természet is. A hivő lélek 
előtt a halál gondolata, ha még oly ke­
serves is, nem kétségbeejtő. A behantolt

ban kezd halványodni, mígnem 1708. aug. 3-án 
a trencséni szerencsétlen ütközetben teljesen 
letűnik. A trencséni vereség megpecsételte a 
szabadságharc?, és a nemzet sorsát. Ez a csapás 
irtózatos hatással volt a már amúgy is csüg­
gedő kuruczseregre. A régi lelkesedés teljesen 
kialudt, s az előbbi vérmes reménység helyébe 
a sötét kétségbeesés lépett. Sokan elvesztve 
bizalmukat a szabadság ügyének diadalában, 
elhagyták zászlaját s hazaszöktek : mások meg, 
hogy megmentsék életűket s biztosítsák jövendő 
sorsukat, az ellenséghez pártoltak. E bajokhoz 
hozzájárult még a sokféle betegség és a dög­
vész, mely Rákóczi seregének sorait napról- 
napra jobban és jobban ritkította. Egyszóval 
kezdetét vette a nemzeti szabadságharcz véres 
tragédiájának utolsó felvonása.

A politikai körülmények e változását híven 
követi a kuruczköltészet. A megelőző verőfé­
nyes korszak dalainak hetyke, pajzán hangja 
elnémul, s helyét a panasz, fájdalom, keserű­
ség és a kétségbeesés hangja váltja fel. A ku- 
rucz már nem csipkedi nem gúnyolja a nyo­
morult labanczot, most már ő van a hatal­
mon, s busásan adja vissza a kölcsönt:

„Hol vagy te most nyalka kuruez,
Ki oly voltál, mint a szép strucz ?
Hol van hosszú, pántos kardod?
Majd tiz fontos csattos forgód ? 
Kócsagtollas, prémes csákód.
Kőütötte nagy pallósod ?*

sir fölt; a viszontlátás boldog reményét 
deríti a mellé lefűzött kereszt. Az elvesz­
tett rokon, vagy testvér utáni bánatot 
enyhíti a hit, mely Isten akaratában való 
megnyugvásra késztet.

Buzgó imádság eped a hívők a ja kán 
az egek Urához az elhűuytakért. Kónyát1 
öntözi az elszáradt virágokat, sok hideg 
szív melegedik fel a szeretetnek ekkora 
megnyilatkozásán. Sok hitetlen lesz hí­
vővé ennyi valóban hegyeket áthelyezni 
tudó hit láttára . . . Hová lesz itt, a te­
metőben, a kicsinyes kétkedés ? mennyivel 
biztosabb a hivőlélek a halállal szemben. 
0 a halálban a boldogabb haza pirkadó 
hajnalát köszönti s nem retteg tőle; a 
kétkedő pedig, mivel előtte jövő élet nem 
létezik, élni szeretne örökké a földön, 
mivel a halálban az elmúlást, a teljes 
megsemmisülést látja, örömeit a földön 
keresi, inig kétkedésében el nem hajítja 
magától az életet . . .

A kis mécsek pislognak a sivár novem­
beri estén, a hívők imába elmerülve még 
sokáig virrasztanak a sírok felett. A két­
kedő tovább is mosolyog az „ostoba“ 
tömegen, pedig ha tudná, hogy szive 
boldog megnyugvást csak a hitben talál­
hat; ha tudná, hogy az élet nehéz kér­
dései csak a keresztény hit fénye piellett 
oldhatók meg: akkor mosolyogna maga 
felett . , ,

A halottak estéjének világossága lassan 
elmúlik, sötétség borul a temetőre, az 
életnek egy-két vándora még ott bolyong... 
végre haza megy mindenki, kiterjeszti 
szárnyait a város fölé az éjszaka. Csön­
des minden már, csak a kétkedő [szive 
dobog hangosabban, ott bong még min-

A kurucznak e vérig sértő sorokra már nincs 
felelete ; ő csak panaszkodni tud :

„Kumczok, kuruczok, haj szegény kuruczok,
Beli megsötétedett ti fényes napotok !
Oh gonosz szerencse, óh keserves óra ! . . .
Trencséni mezőnek vérrel boritója !“
A jelen nyomorúságában szemei elé tárulnak 

n múlt dicső kepei, a dicső liarczok, a fényes 
győzelmek és azon idő, midőn még büszkén 
lobogott Rákóczi tricolorja. A fényes múlt és 
a nyomorult jelen összehasonlításánál szivét 
sötét fájdalom fogja el, s lelke felsóhajt, felsír, 
felzokog:

„Mikor virrad megint, hej olyan szép idő, 
Hires Bottyán hírét 
Az Bezerédiét
Egekig emelő, egekig emelő ?•' 

majd :
„Hej Rákóczi, Bercsényi,
Vitéz magyarok vezéri, Bezerédi!“

Elkeseredése még jobban növekszik, midőn 
tekintete ráesik a hitszegőkre, az árulókra, kik 
hitvány, önző érdekeikért elhagyták a szabad­
ság szent ügyét, Rákóczi zászlaját és átpártol­
tak az ellenséghez. Átkozva megsiratja labancz- 
ságukat, s őket okolja, hogy a szabadság szent 
ügye elveszett. Majd jó'eső elégtétel hangján 
elmondja az ál nők árulók csalódását, s bűn- 
hődését. Gyönyörű példája az e fajta termé­
keknek az Ocskay Lászlóról szóló ének, mely 
drámai menetben s bámulatos közvetetlenséggel 
adja elő Ocskay elfogatását s kivégzését. Szinte

dig lelkében a halottakról való megem­
lékezésre hivó harang szava. Nem jön 
álom szemére . . . zaklatott kedély Ível 
virrasztja át az éjét, s reggelre kelve is­
mét ott kezdi, ahol elhagyta: czéltalan 
ez élet! . . . De azt a harangszót neu 
bírja kitörülni emlékezetéből többé . . .

Vájjon talál-e megnyugvást valaha?...
Vicinius.

II. Rákóczi Ferencz emlé­
kezete.

Irta é- a főgimnázium! ifjúság Rákóczi-emlékünnepért 
elmondotta : KONTKASZTI DEZSŐ.

Mohácsnál összeomlott a magyar nemzeti 
királyság Az ország élére idegen uralkodóház 
jutott, melvet két kísérteties rögeszme veze­
tett : a korlátlan kormányzás és a világuralom. 
E két kísérteties rögeszmének legnagyobb gátja, 
legnagyobb akadálya volt Magyarország önálló 
állami élete és ezért próbáltak annyiszor ha­
lálos csapást mérni a halhatatlan magyar al­
kotmányra. Csakhogy addig, mig az ország 
egy része a török kezében volt és mig Erdély 
állott, nem lehetett remélni a nagy rátörő terv 
megvalósulását. A XVIII. század kezdetén azon­
ban a török szerencsecsillaga lehanyatlott. Er­
dély romokban hevert és most elérkezettnek 
látták az időt Magyarország ónnálló állami 
életének megdöntésére. Kíméletlen energiával 
fogtak végzetes munkájukhoz. A király zsar­
nokul kormányzott. Országgyűlést nem tartot­
tak. Bilincsekbe verték a gondolatot, a szót, a 
lelkiismeretet. A zsoldosok égbekiáltó módon 
garázdálkodtak. Anyagi és erkölcti javaink 
elkobzása napirendben. Minden szent koczkán. 
A nép nyomorban. A magyarság a sir szélén. 
Valóban : „recrudescunt vulnera inclytae gen- 
tis Hungarae.“ Fölújultak a dicső magyar nem­
zet régi sebei.

Ebben a sötét, gyászos, vigasztalan korban 
emelt zászlót a nemzeti jogokért — II. Rákóczi 
Ferencz! Őseitől fényes nevet, óriási vagyont, 
nagy történelmi hagyományokat örökölt. Ha

magunk előtt látjuk lefolyni az egész cselek­
ményt

A kuruczok közül sokan megesküsznek, hogy 
addig nem nyugosznak, mig Ocskayt kézre nem 
kerítik :

Bátor -vérontásom, történjék halálom, ..-
Alnők árulónak boszuját megállóm,
Alnők árulónak boszuját megállóm !“ 

Felkeresik, felkutatják s mint vadat minden 
oldalról üldözőbe veszik :

„Nyárnak hévségében, ősz sűrű ködében 
Kergetik Ocskayt nagy kegyetlen télben.“ 
Hosszú hajsza után végre seregét megverik, 

őt pedig csellel elfogják, megkötözik s:
„Viszik már, viszik már kötve paripára, 
Nyargal ton nyargalvást viszik már Újvárra. 
Hogy vitték a kapun, istrázsa kiáltott:
Itt hozzák, itt hozzák az Ocskay Lászlót.“ 
Nyomban összeül a hadi bíróság s vérveres 

tintával megírja a nagy szentencziát:
Világ példájára feje elültessék,
Várnak bástyájára karóba tűzessék.
Hadd lássák mindenek az lator mint jára, 
Ki megszegvén hitét, támadt hazájára.“

Az Ítéletet nyomban végre is hajtják. Az 
áruló megkapja büntetését és a hollók károk- 
ják el felette a méltó búcsúztatót:

„Kár. kár, kár vala Ocskay Lászlónak,
Ilyen nagy vitéznek lenni árulónak.* 

(Folytatjuk.)



nélkülözte is a teljes jártasságot a politika és 
hadászat titkaiban, egyéb személyes érdemei 
határozottan a nemzet vezérévé avatták. Már 
külső megjelenésében is daliás, méltóságos, 
fejedelmi alak. Született ura vgy büszke nem­
zetnek 1 Bátor, vitéz, hősi lélek. Emelkedett 
szellemű, szenvedélyes, elragadó szónok. Elbű­
völő egyéniség, napsugaras kedély. Egyenes, 
nyílt, őszinte, elvhű, hajthatatlan vas jellem! 
Mély vallásossága, lovagias gondolkozást!, ön­
zetlen hazafi, kinek jelszava volt: „Lelkem. 
Istené, mindenem hazámé, de a becsületein az 
enyém!“ Ennyi kiválósággal ékesítve állott a 
nemzet élére és szövetkezve a franczia király- 
1 ya 1, „Isten, haza, szabadság“ szent neveiben 
megkezdte hősi küzdelmét. E küzdelem teréről 
nem téritette le sem óriási vagyon Ígérete, 
sem a birodalmi herczegség, sem a lengyel 
korona fölajánlása. Oltára nem gyűlt önző 
lángokra. 0 csak e honért, e honnak élt! A 
mozgalom lassan indulva, fokozódó erővel 
haladt előre. A diadal mámora, a franczia iz­
gatás, az ősi gyűlölet hatása alatt detrónizál- 
ták a királyt, elszakadtak Ausztriától és feje­
delemnek 11. Rákóczi F'erenczet választották. 
E nagy, döntő lépést azonban nem követte a 
lelkek exaltációja, az erűk végső megfeszítése. 
A lelkesedést a csüggedés, a kitartást a lan- 
kadás, az elszántságot az ingadozás váltotta 
fel. A kegyelem Ígérete, a vesztett csaták, a 
nyomor, az árulás megbontotta a küzdők so­
rait és a kifáradt nemzet maga is nyugalom, 
béke után sóvárgott. A békét meg is kötötték. 
Ebben biztosították a magyar alkotmányt, a 
fölkelőknek a kegyelmet és az ország összes 
sérelmeinek orvoslását. A nemzet elfogadta 
ezt, csak Rákóczi nem, mert ő mindvégiglen 
ragaszkodott az esküvel megerősített függet­
lenségi nyilatkozathoz, mert nem akart meg­
hódolni annak a hatalomnak, melyben nem 
bízott. Híveit fölmentette az adott szó szent­
sége alól, de ő maga száműzetésbe, önkéntes 
száműzetésbe távozott. így ment el Magyaror- 
ország leggazdagabb főura — a szegénységbe. 
A hon legjobb fia — a hontalanságba. Dicső­
ség helyett homályt, fényes pálya helyett bi­
zonytalan, kilátástalan jövőt, jogar helyett 
vándorbotot választott, mert nem tudott meg­
hajolni, mert nem tudott másként járni e föl­
dön, mint kegyelemre nem szoruló, büszke, 
fölemelt fővel, mert jobban szerette a szabad­
ság viharát, mint a szolgaság kényelmét! 
Azután elment. Hosszú bujdosás várt reál 
Csekély számú híveivel bolyongott hazátlanul, 
rn rgri ei rí Tűrök országba n,_ _a kis Rodostóban 
talált nyugalmat. Itt élt bús magányban, bús 
emlékei között. Az évek múltak. A fejedelem 
is elérkezett életének végső határához. Hosz- 
szú, férfiasán tűrt kinok után a haldoklók 
szentségeivel megerősítve halálra vált. Hívei 
egymásután roskadtak össze. Nemsokára el­
ment az utolsó is. A sir fogadta kebelébe azo­
kat, kiket hazájuk a saját kebeléből kitagadott. 
A szegény nép, mely még életében szivébe 
zárta, várta, várta sokáig a fejedelmet. De a 
fejedelem oly útra indult, honnan nincs visz- 
szatérés. És mégis 1

Egyszerre megmozdultak a halotti hantok és 
a nemzet riadó öröme közt vonultak be Ma­
gyarországra. Hamvaik nyugodjanak békén, a 
nemzet földjében, erényeik éljenek a nemzet 
szivében!

Rodostóban vagyunk. A fejedelem írja éle­
tének történetét. Mikor a végére ért, komor, 
sötét, gyászos hangulat vesz erőt az ő nagy 
lelkén. Látta lelki szemeivel a küzdelmet, mely­
nek eredményével nem volt megelégedve. Látta 
történelmi alakját négy szűk fal közé zárva. 
Látta törekvéseit, álmait, ábrándjait megsem­

misülve és fényes nevét megbélyegezve, elát­
kozva annak a nemzetnek törvénykönyvében, 
melyért mindent föláldozott! Csoda-e, ha ily 
hangulatban keserűen fölsóhajt: „in van um 
vixeram. Oh én hiába éltem! . . .*

Nem, Rákóczi Ferenez te nem éltél hiába! 
Megállítottad a haza ellenségeit, összetörted a 
zsarnoki kormányrendszert, diadalra vitted a 
nemzeti jogokat és a szatmári béke úgy jele­
nik meg a késő nemzedék előtt, mint a szá­
zados alkotmányos küzdelmeknek záróköve. A 
te életed nem ért véget a halál kapujában, 
mert ma halálod után kétszáz év múlva job­
ban uralkodói a magyar népen, mint bárki 
más! A hivatalos hatalomé a nemzet teste, 
tiéd a lelke, szivének minden dobbanása! S 
inig magyar fog járni e földön, mindig te fogsz 
előtte ragyogni, mint a hazaszeretetnek, az 
önzetlenségnek, az elvhűségnek, a lovagi be­
csületnek, a büszke magyarságnak és a halha­
tatlan népszabadságnak eszményképe! Te lész, 
te vagy a független Magyarország örök sym- 
boluma! íme ez nekünk II. Rákóczi Ferenez!

Magyar ifjak! A hazának lehet szolgálni bé­
kében és háborúban egyaránt. A békében 
munkával, a háborúban fegyverrel és vérrel. 
Ma a béke jegyében vagyunk. A hazaszeretet, 
mely bennetek él, ne legyen hiú álmodozás, 
regényes megindulás, hanem komoly, öntuda­
tos, tetterős munka. S ha lenne idő, midőn a 
nemzet jogaiért küzdeni kell, kűzdjetek ti is 
oly bátran, oly vitézül, oly önzetlenül, mint 
egykor a nagy Rákóczi! Ezt kívánja tőletek a 
haza, a becsület és a „a kuruezok csillaga“, 
ki ragyogjon előttetek mindörökké!

Ottó főherczeg temetése. Fejedelmi 
pompával, óriási részvét mellett folyt le Bécs- 
ben Ottó főherczeg temetése e hó 6-án. A 
merre a menet elvonult, ellepte az útvonalakat 
a nép s megilletődve nézte a daliás főherczeg 
utolsó útját. A temetésen az uralkodó ház 
tagjain kívül megjelentek az összes európai 
fejedelmek képviselői, valamint a magyar és 
osztrák kabin tek képviselete.

Kér. szocz. kurzus. Kolozsváron folyó 
hó 15—18-án keresztény szocziális kurzust 
rendez az Országos Katii. Szövetség a követ­
kező programmal: Nov. 15-én este: ismerke­
dés, — Nov. 16-án este 5 órakor a városi 
vigadó nagytermében: 1. Megnyitó. — 2. Nő­
védelmi : Farkas Edit, az Orsz. Nővédőegylet 
alelnöke. 3. A nép jogi védelme: Menyhárt 
Gáspár dr. egyetemi m. tanár. 4. Munkásegy­
let.: Haller István lapszerkesztő. — Nov. 17-én 
este 5 órakor ugyanott: 1 Szövetkezetek : Páll 
Albert tanító. 2. Iparfejlesztés: Ernszt Sándor 
dr. országgyűl. képviselő. 3. Társadalmi egy­
letek : Bocskor Mihály dr. ügyvéd. 4. Gazda­
sági népoktatás: Szentiványi Károly a M. Kath. 
Egy. Orsz. Szöv. igazgatója, — Nov. 18-án 
este 5 órakor ugyanott: 1. Világiak a szocziá­
lis mozgalomban: Miháiyfi Ákos dr. egyetemi 
tanár. 2. A községi autonómiában rejlő erő : 
Biró Balázs dr. ügyvéd. 3. Népszövetség : Hu­
szár Károly lapszerkesztő. 4. Záróbeszéd : Giess- 
wein Sándor dr. országgyűl. képviselő.

Városi és vidéki hírek.
= Szentségimádás. Az oltáregyesület 

ünnepélyes szentségimádása jövő vasárnap 
foga székesegyházban megtartatni. A szent­
ségkitétel a reggeli mise után lesz. A 
hívek szombaton délután 5 órától és va­
sárnap reggel végezhetik szent gyónásukat.

= Főpásztorunk névtinnepe. Imád- 
ságos ajakkal álltuk körül az elmúlt vasárnap 
az Úr oltárait, hogy Bői roméi “szent Károly 
közbenjárásával leesdjük a jó Isten bőséges

áldását a váczi nagy egyházmegye jóságos Fe­
jedelmére, hsákij Károly Emmáiméi gróf 
őnagyméltóságára, ki ezen napon ülte magas 
névünnepét. A székesegyházban ez alkalom­
mal fényes ünnepi mise volt, melyet Múzsa- 
hét H/i Gyula prépost-kanonok caelebrált. Az 
énekkar Zungl nagymiséjét adta Schopf „Po.su- 
isli Domine* kezdetű gruduáléjával és az 
„Exullabunt saneti in glória* ez. oifertórium- 
betéttel, inig a székeskáptalan tagjai a cappa 
magnál öltötték fel. Mivel a Főpásztor magas 
névünnepén nem volt székvárosában, hódoló 
gyermekei és városunk előkelőségei jókivána- 
taikat az aulában kitett ivén jelezték.

= A dunakeszink öröme. A megyés 
Főpásztor őnagyméltósága a múlt vasárnap 
nagy örömet szerzett dunakeszi! híveinek. 
Meglátogatta őket s hozzájuk igen szép és 
tanulságosan tartalmas szentbeszédet intézett, 
majd pedig udvari papjainak segédkezésével 
ünnepi misét mondott.

= Szentségimádás a hétkápolná­
nál. A jámbor liivek buzgó részvétele mel­
lett folyt le Mindenszentek ünnepén a hol- 
dogságos Szűz Mária kegy helyén tartott szent­
ségimádás. Ájtatoskodók mindig akadtak. A 
közös imaórát, szentbeszédet és szentségbe­
téteit (hitesek György dr. kanonok, oltáregy­
leti igazgató tartotta, illetve vezette.

= Ünnepeink. Mig mindenszentek ün­
nepén lelkesedő őrömmel vettünk részt a dia­
dalmas anyaszentegyház fényes főivonulásában, 
— halottak napján imádkozó lélekkel borul­
tunk az igazságos Biró trónusa elé, hogy ir­
galomért esdekeljünk a szenvedő anyaszentegy­
ház tagjai számára. Az ünnepi misét mindkét 
alkalommal a megyés Főpásztor őnagyméltó­
sága pontifikálta, fényes segédlettel, a székes- 
egyházi kar pedig mindenszentekkor Kempter 
nagymiséjét (op. 4L) adta, Ett Gáspár: Ad te 
Domine levavi, — és Brosig: Bonum est . . . 
(op. 50.) énekbetéteivel. Mindenszentek ünne­
pén mise végeztével a megyés Főpásztor a 
szószékre lépett a következő jeligével: méltó 
a munkás az ö bérére, — tanulságosan szép 
beszédet intézett a hívekhez. A Főpásztor be­
széde a földi bérharczból indult ki, majd át­
tért az égi bérharezra. mely erős munkát kö­
vetel tőlünk, de lelkesítsen a szentek példája 
s legyen fegyverünk az élő hit, az erős remény 
és isteni szeretet. — A székeskáptalan tagjai 
mindenszentekkor a cappa magnál öltötték fel.

— A temetők ünnepe. Mindenszentek 
estéjén ünnepe volt a halottak csendes biru- 
dalmanak. A szentek egyességéről szóló ma­
gasztos és reménytkeltő dogma kivonzotta a 
szerető sziveket a néma sirkertekbe, hogy 
rendbeliozzák a düledező keresztecskéket, reája 
az ősz hervadó virágaiból koszorút kössenek, 
mellette gyertyafényt éleszszenek azon kedves 
halott emlékére, kinek szeretetét nem bírja a 
szivekből kitörülni az idő, daczára, hogy egy 
sirdmob ékelődött közbe, hanem inkább még 
fokozza. Halottak estéjén szép képet nyújtot­
tak a mi temetőink is, amelynek kialakulásá­
ban hathatósan közreműködött az elég kelle­
mes idő. Kár, hogy a későbbi órákban szelesre 
és esősre változott.

= Búcsú a szemináriumban. Ismét 
elérkezett a váczi papnevelő intézet legkedve­
sebb napja, Borroméi szent Károly ünnepe. A 
várva-várt búcsúnap nemcsak a növendékek 
lelkében hagy kedves emlékeket, de összegyűjti 
a szeminárium barátait s városunk vezető fér- 
fiait is a szeminárium asztalához, hogy részt- 
vegyenek az intézet örömeiben. A barátságos 
ebód alatt (hitesek György dr., az intézet 
kormányzója ügyes hasonlattal hozta kapcso­
latba a megyés Főpásztor magas névünnepég



máiíi

iránt allamio érdeklődéssel viseltető nagyságos 
és fötisztelendö irodaigazgató úr külföldön jár­
tában. Nőin habozott rögtön áldozatok hijján 
megszerezni magának. Imgy azokat mú­
zeumunknak adományozhassa. Hálásan köszöni 
a múzeum vezetősége ezt a fényes jelét az. ei- 
deklődésnek. hálásan köszöni ügvbuzgaloinmal 
párosult áldozatkészséget is és talán megmu­
tatja a köszönet rövid szavainak őszinteséget 
ama óhajtásunk : Sok ily férfiút minden nemes 
ügynek I

Károly és Imre napok. Ivét ked­
ves névnap, sok kedves ünnepelttel. Az első 
alkalommal Ulrich Károly székesegyházi kar­
nagyot és Tragor Károly vaskereskedőt ke­
resték fel ismerőseik es jóli.irátáik szerencse- 
kivánataikkal, inig szent Imre herczeg ünnepén 
lovag dr. Raprsák Imre kir. tanácsos, p. urad. 
főorvos, lovag dr. (.'sas: Imre kegyesrendi fő­
gimnáziumi tanár, lovag Fodor Imre tanító és 
Hn/Jnágel Imre nagykereskedő fogadták a hó­
doló köszöntők hosszú sorát, — kiknek jóki- 
vánataihoz mi is örömmel csatoljuk szivünk 
érzelmeit!

= Éder Kálmán kitüntetése. A
királyi kegy elismerő sugara ritkábban hullott 
érdemesebb férfilíra, mint amelyről a hivatalos 
lap legutóbbi száma emlékezik meg. Éder 
Kálmán albirót és kúriai tanácsjegyzőt Őfelsége 
a budapesti törvényszékhez bíróvá nevezte ki. 
A kitüntetettben a vr.egkristályosodott katho- 
likus szellem, meggyőződés és világnézet bátor 
liarczosa nyert méltó megkoszorúzást. Ámbár 
e kedves kitüntetésről már lietekkd előbb be­
széltek, mégis nyugtalanul vártuk, úgy. hogy 
most általános az örömünk és forró az óha­
junk, hogy a jó isten a jeles férfiút egyhazá­
nak és hazájának méltó büszkeségére és hasz­
nára még igen sokáig éltesse,

= A katonaság köréből. Furtinger 
Károly alezredest a váczi honvédhuszárezred­
től a varnsdi 10. huszárezredhez helyezte át a 
felség. — A novemberi előléptetések alkal 
mával őfelsége Benkő Sándor századost a 
váczi honvédhuszárezred elsőosztályú száza­
dosává nevezte ki, inig Tónay Dezső dr. első- 
osztályú ezredorvost törzsorvossá. Serédg Géza 
őrnagy, a kassai IV. számú csendőrkerület 
helyettes parancsnoka, csendőralezredessé lé­
pett elő.

= Requiem a katonákért. A megyés 
I'öpásztor ő nagy mél lóságának intézkedése foly­
tán november hó 7-én 10 órakor ünneplés 
gyászmise volt a székesegyházban a váczi 6. 
honvédhuszárezred elhunyt tisztjeiért és legény­
ségéért. A gyászmisére, melyet a Főpásztor 
megbízásából Galcsek György dr. kanonok, 
szemináriumi kormányzó végzett assistentiával, 
hivatalos volt a honvédhuszárság tisztikara és 
legénysége is, amely igen szép számmal volt 
képviselve.

— Köszönet. A szt. Vincze egylet javára 
gróf Püspök urunk őexc. 100 K. Benefaktor 
5 K. Jablonszky Ferencz 17 K 50, Nikitits 
Sándor 2 K, M 2 K, Kiss Sándor 2 K ado­
mányozott. a perselyben pedig bejölt a kegyes 
alapitv. hivatalban 4 K 30. Mely kegyes ado­
mányokért ezúton is hálás köszönetét mond 
az Egylet elnöksége.

= Iskolaszék! ülést tartott, tegnap 
délután a rom. kath. Iskolaszék, mely alka­
lommal jobbára folyó ügyek intézteitek el : 
építési munkálatok átvétele, iskolák felszerelése, 
kérvények. A gyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a 
polgári iskolai tanítónők fizetésének kiegészí­
tésére államsegély vétessék igénybe, inig azt, 
hogy a felső és alsóváros! kath. iskolákhoz 
választott kézimunka tanítónők másvallású 
iskoláknál is tanítsanak, elvből ellenzi. Végül 
a beérkezett kérvények intézteitek el.

— A Miklós-tóri iskolában. A amit 
hétfőn vonult le a középvárosi fiúiskolák ,,ö- 
vedéksége a szent Mikiós-téren levő iskolába, 
mely ezelőtt a leányiskolák helyisége volt. A 
korábbi levonulást akadályozta az épületnek 
vas-traverzekkel való megerősítése és átvételi 
munkája. Ma mar a régi fiúiskolába csakis az 
V. és VI. osztály növendékei és az ipariskolák 
tanonczai járnak.

== Az első társas-vacsora. Kedden 
este tartotta meg a váczi kath. kör a múlt 
számunkban jelzett társas-vacsoráinak elsejét, 
szép látogatottsággal, hangos jókedvvel. A je­
lenvoltak száma 36-ra rúgott. Vacsora alatt 
Bitesed: István apát-kanonok, köri alelnők 
kedvesen tréfás felköszöntőben éltette a sok­
féle asztalok közöl a vidám, jókedvű asztalt, 
kinek szavaira Dononitz Vilmos főkönyvelő 
válaszolt. Vacsora után a jelenvoltak kisebb 
csoportokra oszolva még jó sokáig együtt ma­
radtak, fényes bizonyságául a társas-vacsorák 
eszméje életrevalóságának.

= Lyceumi értekezlet. A váczi kath. 
lyceumi bizottság szerdán este értekezletet 
tartott Galcsek György dr. kanonok, bizott­
sági elnök vezetése mellett,amelyen azelnöka ta­
gok üdvözlése után ismertette a múlt évi működést, 
az anyagi állapotokat, intézkedtek a titkári 
állás betöltését i'letőleg s megjelölték az idei 
működés megkezdésének időpontját.

= A legenyegylet kegyelete. Ha­
lottak estéjén a váczi kath, legényegylet ifjú­
sága ismét elővette gyászbavont zászlaját, 
füstölgő fáklyáit, hogy levonuljon az alsóvárosi 
sirkerlbe és lerójja kegyeletét a siri álmot alvó 
honvédek emlékoszlopánál. A levonulás méltó- 
ságosan komoly volt. Az emlékoszlop mellett 
először is a Hgmniisz hangjai csendültek fel, 
majd Petrásoviís István e. tag lépett elő és 
átható, ünnepi hangon elmondotta saját szer­
zeményű szép kis emlékbeszédét. Utána 
Haszpra Mihály, a legényegylet, régóta ismert 
jó szavalója kellett nagy hatást Kovács Sándor 
„Talpra Magyar!“ ez. költeményével. Haszpra 
szavalata után ismét csak énekhangok csen­
dültek fel s előadta a kar markáns erővel 
Mindszenti—Szügyi „Könyet-könyet a magyar­
nak“ kezdetű szerzeményét. A gyászhangok 
el ültével Kalácska Mihály és Káposzta István 
e. tagok szavalata következett. Kalácska Bajza 
József Apotheosisával keltett a szivekben ked 
vés érzelmeket, mig Káposzta Szvoboda Ro­
mán „Patrona Hungáriáé* ez. költeményét 
interpretálta erőteljes, hatásos hangon, szép 
színezéssel. A kegyeletes ünnepet a Szózat el- 
éneklése s egy ima, az elhunytak lelki nyugal­
máért, rekesztette be.

= A legényegylet végső állomása.
A 43 éves dicsőséges múltra visszatekintő váczi 
kath. legényegylet sok bolyongás után, novem­
ber hó elejétől, rátalált a rég óhajtott fészekre. 
Beköltözött immár a kegyelmes Főpásztor ha­
tártalan jóvoltából szerzett Attila-ulcza 3. sz. 
alatt levő otthonába, hogy többé onnét ki ne 
mozduljon. Mikor a derék ifjak első alkalom­
mal összesereglettek a sajátjuknak mondható 
kedves helyiségben, az öröm érzelmei reszketi­
tek szivükben s felharsant ajkaikon a szó, hogy 
a jó Isten a kegyelmes Főpásztort igen sokáig 
áldja és éltesse !

— Budafoki kirándulás. Hübschl 
Kálmán városi mérnökünk a múlt hétfőn töb­
beket megtisztelt városunkban bizalmával s 
barátságos kirándulásra szólította fel Budafokra. 
A kirándulás elsősorban azt czélozta, hogy 
megtekintsék a budafoki pinczemesteri tanfo­
lyam bor-árverező csarnokait, melyeknek terv­
rajzát Hübschl mérnök még mint a földmive- 
lésügyiminisztérium segédmérnöke készítette s 
vezette azoknak építését. Az épületek nagy-

nek örömei! a lnicsúnap nagy szénijének em­
lékével. s éltette a megvés Föpásztort, a ven­
degeket s közöttük elsősorban az egyházme­
gyei papság nemes mintaképét, a jelenlevő 
Virln Lajos dr. nagyprépost úr Öméltóságát. 
Öméltósága a szép felköszöntői választékos 
szavakban köszönte meg s viszont az intézet 
elöljáróságát éltette Ebéd vége felé Ireysinger 
Lajos dr. királyi tanácsos Petőfinek egyik köl­
teményéből kiindulva éltette a szemináriumi 
elöljáróság mindenkori magyaros vendégsze­
retetét.

Új zsinati vizsgáló. A megyés kő- 
pásztor őnagyméltósága Vág hegyi Ágoston 
székesegyházi kanonok ural zsinati vizsgálóvá 
nevezte ki.

— Martin Péter temetése. Az őszinte 
kegyelet, igaz részvét és általános szeretet ma­
gasztos megnyilatkozásával találkoztunk min­
denszentek délutánján, boldogemlékű Martin 
Péter kegyesrendi főgimnáziumi tanár teme­
tésén. A rend templomában felállított díszes 
ravatalnál tincsek István apátplebános elvégez­
vén a temetési szertartást, az alsóvárosi sir* 
kertbe, régebben elköltözött rendtársainak néma 
társaságába kísértük a kihűlt tetemeket. A 
végtisztességadásnál a megboldogult volt nö­
vendékpap- tanítványai astáltak. A temetési 
meneten megje.ent a székeskáptalan és köz­
ponti papság több tagja, a világi növendék- 
papság. volt tanít ványainak. — akik koszorút 
is helyeztek ravatalára, — nagyszámú serege, 
a főgimnáziumi ifjúság, — tanárainak veze­
tése ain't, a rendi növendékek és a budapesti 
kegyesrendi főgimnázium több tanára. A ta­
nuló ifjúság a templomban is, meg a sírnál is 
egy-egv szép gyászénekben búcsúzott el sze­
retve tiszteli jó tanárától. — R i. p!

= Ezüstmise. A mindig kedves emlékű 
Smeringa József nézsai h. plébános, tb. szent­
széki ülnök október hó 31-én mutatta he a 
Mindenhatónak ezüst miséjét, mivel 25 eszten­
dővel ezelőtt méltatta az Úr arra, hogy a 
Szentlélek kegyelmeivel elárasztva, papjainak 
sorába emelje. A Te Deummal összekapcsolt 
nagymisén a nézsai jámbor hívek szép szám­
mal voltak jelen, kérvén a jó Isten áldását 
szeretett plébánosuk buzgó működésére. — Ad 
multos annos !

= Plebnnosi vizsgálat. Folyó hó 6-án 
és 7-én folytak le az őszi plébános! vizsgálatok, 
amelyekre ketten jelentkeztek : I.esngóvszkg 
Armand hatvani és Szilágyi Imre rákospalotai 
káplánok. Értesülésünk szerint a jelentkezők 
széj) sikerrel állották ki a vizsgálatot. — Gra­
tulálunk !

= Hegyi Antal ügye. Ismeretes Hegyi 
Antal volt csongrádi plébános ügye. A kisza­
badítása érdekében eljáró csongrádi hívek ak- 
cziója sikerrel járt, amennyiben kegyelmi kér­
vényét az összes fórumok jóváhagyásával már 
fölterjesztették a kabinetirodához. Pár nap 
múlva megérkezik a kabinetiroda kegyelmi tá­
virata s akkor Hegyi Antal teljesen szabad 
lesz, minden bűnügye megszűnik, mert a fő­
ügyészség is visszavonta a múlt hónapban ho­
zott felmentő Ítélet ellen bejelentett főlebbe- 
zését. Hegyi Antal kiszabadulása után újból 
visszamegy Amerikába.

= Vácz régi képei. Ritka nagybecsű 
és történelmi szempontból felette érdekes ké­
pekkel gazdagodott múzeumunk nagyságos és 
főtisztelendő (lossnumn Ferencz p. irodaigaz- 
gató úrnak elismerésre méltó áldozatkészségről 
tanúskodó érdeklődéséből. Városunkra vonat­
kozó képeket, valamint egy 1777-ben megje­
lent és Vácz történétét tárgyaló munkát, 
(Róka kanonok könyvárusi forgalomból kifo­
gyott örökbecsű művét) fedezett fel a tnuzeum



löm hogy segélyre csak nős és családos pót­
tartalékosoknak van igényük, mig nőtlen póttar­
talékosok vsak különös méltánylást érdemlő 
esetekben és csakis a honvédelmi miniszter 
halázozata alapján kivételesen segélyezhetek. 
Váczon, 19(H). évi október 31-én. Göndör 
Sándor dr. főjegyző, katonaügyi előadó.

— Egy kisasszony, ki perfektül beszél 
magyarul és németül, német nyelvet óhajt ta­
nítani. Czim : Kovács Emma, Gasparik u. 11

— Katonai jelentkezés. Alulírott lél- 
hivom az 1881., 1885. és 188ti. évben szüle­
tett hadköteleseket és az 1888. évben született 
néplőlkelő-köteleseket, hogy összeírásuk végett 
illetőségüket igazoló okmányaikkal (munka­
vagy cselédkönyv, — esetleg illetőségi bizo­
nyítvány) november havában a katonai ügy­
osztályban annál is inkább jelentkezzenek, 
mivel mulasztásuk esetén 10 K-tól 200 ívig 
terjedő pénzbírsággal lesznek sújtva. — Vácz, 
1906. I ov. hó 6-án. — Dr. Göndör Sándor 
főjegyző, katonaügyi előadó.

= Egy iskolaszolga virtuskodása. 
Nap nap után merülnek fel a súlyosabbnál- 
súlyosnbb panaszok Alt schach György ellen, 
ki tudvalevőleg a váczi kátli. iskoláknál van 
szolgaképen alkalmazva. Különösen a katli. 
legényegylet tagjaira fenekedik. Nem értjük, 
miért gyűlölködik annyira ellenük! Már a 
télen is számos terhelő panaszt nyújtottak be 
ellene s ő ezeken sem okulva, vasárnap éjjel 
újból kirúgott és két más társával megtámadta 
a békésen hazafelé ballagó Horváth Ferencz 
egyleti tagot, A mitsem sejtő ifjút először 
fejbeütötték, majd erőszakkal lehúzták téli ka­
bátját, a kalapját pedig darabokra metélték. 
Aztán, mint akik jólvégezték dolgukat, betér­
tek a Központi kávéházba s kontózni kezdtek 
a kabátra. Tudomásunk szerint a garázda 
útonállók ellen panaszt emelt az ártatlan fél 
a rendőrségnél, amely az ügyet a járásbíró­
sághoz tette át.

= Uj csillag. Múlt vasárnap egy fiatal, 
német csillagvizsgáló egy uj csillagot fedezett 
fel, mely az eddig hozzánk legközelebb való­
nak ismert Mars-nál felényivel még közelebb 
van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi 
csillagvizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja 
az. égboltozat ragyogó kisebb-nagyobb csilla­
gait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hoz­
zak az, kát földünkhöz. E tekintetben nekünk 
laikusoknak még jobb dolgunk van, mert mi 
a csillagokat csak a szerint vizsgáljuk, amint 
1. 2, 3 vagy 4 csillagos Esterházy cognaeot 
óhajtunk inni, sőt különös, éppen megfordítva: 
nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csilla­
gok hoznak minket közelebb a földhöz, minél 
komolyabb tanulmány tárgyává teszszük azokat

— A kabalisztika segélyével minden 
név és születési év részére szerencse-sorsje­
gyeket helyezett el pecsét alatt a Kiss Károly 
és társa bankháza (Bu.lapest, Kossuth Lajos- 
utcza 13.) Mindenki kihasználhatja az. alkalmat! 
írja meg nevél, születési évét és a Kiss bank­
ház. azonnal elküldi a pecsét alatt lévő sze­
rencsesorsjegyet. Köztudomású, hogy a Kiss 
bankház állal már sok ezer család lett gaz­
dag és boldog. Kísérelje meg szerencséjét min­
denki Kiss-nél, mert Kiss szerencséje Nagy!

= 50 év óta közkedveltségnek örvende­
nek köhögés, rekedtség, torok és légzési szer 
vek működési zavarainál a világhírű Egger-féle 
mellpasztillák. Doboza 1 és 2 kor. (Próba 
doboz 50 fillér.) Kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. Főraktár: Nádor gyógy­
szertár, Budapest, VI,, Váczi-körut 17.

= A dr. Riekter-féle Liniment 
Caps. comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazi, 
népszerű háziszerré lett, mely számos család-

szerűsége és művészi konstructiójn általános 
hatást tett a kis társaság tagjaira, amit még 
csak jobban fokozott a pinczemesteri tanfolyam 
igazgatósága által rendezett borkóstolás.

— Bizalomteljes kérelem. Isten di­
csőségére kérünk abból, amit Isten adott. Azok 
nemeslelkűségébez intézzük könyörgő szavun­
kat. akikben él a meggyőződés, hogy minden, 
amivel bírunk, Istentől jön. Templomunk nem 
elegendő a hívek befogadására A hívők szá­
zai, akik könyörgésükkel avagy hálaadásukkal 
az Úr oltára elé akarnak járulni, nem elégít­
hetik ki lelki szükségletüket, mert templomunk 
a hívők egy tized részét sem képes befogadni. 
Egyházközségünk szegény, talán a legszegényebb 
az egyházmegyében; nem áll módjában, hogy 
új templomot építsen, sőt még arra sincs ele­
gendő fedezete, hogy a már megkezdett kibő­
vítés költségeit viselje. De amit nem bir el 
egyházközségünk, mint anyagilag felelős testü­
let, az könnyű feladattá válik, lm az összetar- 
tozandóság érzetétől és valláiszeretettől áthatva 
■csoportosulnak az egyesek és feleslegükből ál­
dozatot hoznak a köztulajdonnak. Nemesebb 
czélra nem adakozhat senki, mintha legalább 
egy kővel járul a legszentebb hajlék : az Isten 
háza felépítéséhez. Az, aki mindent tud és 
mindent lát, akitől a jutalom, a büntetés, a 
bocsánat ered, neu fog megfeledkezni arról, 
ki Róla megemlékezett. Bizalommal kérjük Új­
pest. község katholikus közönségét, hogy tem­
plomunk kibővítésének költségeihez vagyoni 
helyzete arányában hozzájárulni és ismerősei 
körében ezen czélra gyűjtést eszközölni ke­
gyeskedjék. A kegyes adományok nyilvánosan 
nyugtázva lesznek. Azon adakozók nevei, kik 
nagyobb összeggel (legalább 100 koronával) 
járulnak a magasztos czéUioz, a templom fa­
lába illesztett márványlapon lesznek megörö­
kítve. — Kelt Újpesten, 1906. a Boldogságos 
Szűz Mária névünnepén. Az „Újpesti Róm. K. 
Egyháztanács‘ nevében: Varázséji Béla dr. 
plébános, tb. szentszéki ülnök, egyházi elnök, 
Hőberth Béla világi elnök, Vangek Béla al- 
elnűk, Wüsztner Henrik egyháztanácsi jegyző, 
Salamon Lajos egyháztanácsi jegyző.

= Nekrolog. Vetlük a következő gyász- 
jelentést: Inárni Bolgár Géza és neje Libits 
Adrienne, -valamint gyermekei: Alice és Gé- 
zuska megtört szívvel jelentik, szeretett drága 
gyermekük, illetve testvérkéjüknek, Lalikának 
folyó évi október hó 31-én. életének 2-ik évé­
ben hosszas és fájdalmas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál. A megboldogult drága 
kis halott földi maradványait Budapesten, (VIII. 
kei'., Ludovika Akadémia) folyó hó 2-án d. c. 
9 órakor szentélték be és ugyanaznap délután 
4 órakor temették el Váczon a Szent Rókus- 
kápolnából a középvárosi temetőben. — Ál­
dás és béke lengjen porai felett!

= Meggombásodott épület. A váczi 
kegyesalapitványi hivatal nagypénzbe került 
díszes fiatal épülete immár majdnem haszna­
vehetetlenné lett. Mivel a talajt nem jól szi­
getelték el, a mélyből gombák nőttek fel, me­
lyek a burkolat egyrészét és az ajtókat elkór- 
haztották, a falakat elmállasztották, az épületet 
pedig egészségtelenné tették. Most felbontói Iák 
a padozatot, a földet az pgyik szobából ki- 
hordták, hogy utólagos elszigeteléssel helyre­
hozzanak valamit a kipótolhatatlan mulasztá­
sokból.

— Novemberi eskndtbiráb. Novem­
ber havára városunkból a következőket sor­
solták ki esküdtbirákul a pestvidéki törvény­
székhez: Oberländer József ügyvéd, Tragor 
János kereskedő, Végh Lajos tiszttartó, Komá- 
romy János csizmadia, Laszka Nándor kárpi­
tos, Barátli János pénztári ellenőr, legifjabb

Váczi Közlöny

I ('.sereklyc János telkesgazda és Schneller Miksa 
gabonakereskedő. Fölesküdtek lőnek: Barlos 
János ispán és Adum Rezső könyvelő.

— A húskérdés. A húsdrágaság meg- 
szüntetesóre szervezeti bizottság a múlt hét- 
ion gyűlést tartóit, amelyen elhatározták, hogy 
a vidéki mészárosokat felszólítják, melyikük 
hajlandó legolcsóbban városunkba húst szállí­
tani. A bizottság száz család állandó vásárlá­
sát biztosítja a vállalkozó mészárosoknak egy 
even belül, még ha a váczi mészárosok enged­
nének is. Eddig több ajánlat érkezeti már lie 
s ezek közöl több 64 krajezár minimumot 
tűntet fel.

= Rákóczifalva ünnepe. Szép ke­
gyelettel ünnepelte meg Rákóczifalva község 
fennállása negyedszázados ünnepét, Rákóczi- 
ünnepélylye! összekötve, okt. hó 26-án. A nagy 
fejedelem lábai ezen főidet taposták, itt volt 
u. is Rákóczinak vadászkastélya, mely elbon­
tatván, iskolát és községházat építettek kö­
veiből. A hálaadó istentisztelet még ápr. 1-én 
megtartatott ü n népi szent misé vei ésszent beszéd­
del, mert ezen a napon vette kezdetét a 35 
Községből jött családok letelepülése. — Az 
okt. 26-iki ünnepély diszgyülés keretében folyt 
le, melyen a vármegyei notabilitások is reszt­
vettek. Több szép beszéd hangzott ni, melyek 
részint a nagy fejedelem dicső életével fog­
lalkoztak, részint a község 25 éves történetét 
tárgyalták. A diszgyülés pontjai közül legne­
vezetesebbek : A község 1000 koronás alapít­
ványt tesz, amelynek évi kamatait a legvallá­
sosabb s legjobb magaviseletű ifjú kapja. El­
határozta továbbá a diszgyülés, hogy artézi 
kútat létesít, mely a nagy II. Rákóczi Ferencz 
nevét fogja viselni. A kútat a nagy fejedelem 
képe vagy szobra fogja ékesíteni. A sokáig 
emlékezetes gyűlés úján lakoma volt. Egy asz­
talhoz ültek az egyszerű emberek a nagy urak­
kal. Péntek lévén, a kegyelmes Főpásztor 
a község jubiláns ünnepére való tekintet­
ből a böjt alól dispensatiót volt kegyes adni 
a község híveinek. Végül említésre méltó 
az is, hogy a helybeli úri nők vállalkoztak a 
Rákóczi-lobogója elkészítésére, mely ezután 
minden nyilvános ünnepélyen használtatni fog.

= Rákóczi-estóly. A szentesi kath. kör 
f. hó 10-én este saját helységeiben tánczczal 
egybekötött „Rákóczi-estélyM rendez a 'kö­
vetkező műsorral: 1. Elnöki megnyitó. Tartja 
mélt. és főtiszt. Ulár István dr. a kalb, kör 
elnöke. 2. Rákóczi-dal. Énekli a szentesi da­
loskor. 3. Vándormadár. Ábrányi Emiltől, sza­
valja Novabáczkg Margit k. a 4. Rákóczi em­
lékezete. Irta és felolvasta Soltész Gyula dr. 
főgimn. h. tanár. 5. Szigetvár ostroma hat 
zenei képben. Czimbalmon játszsza Kiss Ká­
roly tanító. 6. Rákóczi a nemzethez. Ábrányi 
Emiltől, szavalja Csergő Károly dr. vármegyei 
aljegyző. 7. Kurucz-dal. Énekli a szentesi da­
loskor, — Kezdete: este 8 órakor. Beléptidij: 
személyjegy 1 kor. 60 fill., családjegy 4 kor.

= A póttartalékosok segélyezése. 
Alulírott katonaügyi előadó ezennel közhírré 
teszem, hogy azokról a családos póttartaléko­
soki ól szerkesztett kimutatást, — akik az 1905. 
évi ujonezozás elmaradása miatt a békelétszám 
fentartására kivételes tényleges szolgálatra be­
hívattak és családjukat a tényleges szolgálat 
idejére kenyérkereső nélkül hagyták vissza, f. 
év november 1-től 8-ig bezárólag hivatalomban 
betekintés végett közszemlére kitettem s az a 
hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők 
s a segélyezés iránt tett véleményem ellen az 
érdekelt póttartalékos, illetőleg családtagja, f. 
év november 14-ig felszólamlással élhet, a ki­
mutatásban foglalt adatok ellen pedig bárki 
észrevételt tehet. - Tájékozás czéljából köz­
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ban már több mint 37 év óta mindig készlet­
ben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, kösz- 
vénv, esti zna! stb.-nél a Horgonv-Linimenttel 
való bedőrzsőlések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek elő ; sőt járványkórnal, minő : a 
kolera és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony- 
Linn-.ienttel való bedőrzsölése mindig igen jó­
nak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó ered- 
ménvnyel alkalmaztatott bedörzsölóskeppen az 
influenza ellen is, és üvegekben á 80 fillér, 1 
kor. 40 f. és 3 korona a legtöbb gyógyszer- 
tárban kapható; de bevásárlás alkalmával 
tessék határozottan: Riditer-féle Horgony- 
Linnimentet (Horgony-Pain-Expellcrt) kérni, 
valamint a , Horgony ‘ védjegyre és a Richter 
ezégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget 
elfogadni.

'h
A hAziasszony
kodásán múlik a csa­
lid üdve, boldogságai

A Kathreiner-frle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner elSálliUsl módszere r<v<n 
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyos- 
xuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Knelpp páter védjegygye!.

G S A R N O K.
A Dráván túlról.

Viivázlat; Slavonian, Bosznián és Herczegovinán át 
a Dalmát-partokig 

Közli: CSIK-VOLKCZ SÁNDOR.
1 Folytatás.)

Boszniabród a Száva balpartján fekszik. Ez 
a bosnyúk nagyközség első állomása Boszniá­
nak s Szlavonbróddal szemközt fekszik. Már 
messziről szembeötlik a bosznia-herczegovinai 
keskenyvágánvú vasinak monumentális, keleti 
stvliisban épült indóháza, a nagy kiterjedésű 
pályaudvarral, melyet a magyar államvasutak 
is használnak. Ez az átszálló és átrakó állomás. 
A Száva gyakori kiöntése miatt a régibb házak 
ezölőpökre vannak építve, maga a katholikus 
templom is azokon áll. Vannak újabb modor­
ban épült emeletes, söl kétemeletes házak is, 
persze vegyest. Néhány szép kőház mellett 
négy-öt magasfedelű török ház, ismét néhány 
szép, zsidó kereskedő lakta kőház, aztán egy 
sor bosnyákház, igy az egész városon végig. 
Az óliitü bosnyákok temploma szilárd kóépit- 
mény, a mohamedánok kerttel körített temp­
loma, amely temetőül szolgál, szintén az, de a 
katolikusok czölőpökön épült temploma annyira 
roskatag, hogy veszélyes belépni. A templom 
fala a bejáratnál a hátulsó részig át van re­
pedve, a Száva gyakori kiöntése alatt gyakran 
hetekig vízben all és igy le is sülyedt. Maga 
a mellette lévő papiak is ilyen veszedelmes 
állapotban áll.

Boszniabród magasra kapaszkodó házföde­
leivel, mecsetjeivel, turbó nos és fezzes lako­
sával nyilván azt hirdeti, hogy a Szávát át-

VACZ1 KOZLON Y______

lépve, átléptük egyszersmind a nyűgöt és a 
kelet határát is. Egészen más régióban vagyunk.

Boszniabród főterén egy márvány obeliszk 
őrzi a király első rövid látogatásának emlékét. 
Közelében néhány kavedzsi áll; török kávé- 
házak primitiv berendezéssel. A fal mellett 
néhány vánkos-ülés keleti szőnyekekkel leta­
karva. egy-két igen alacson asztal, ez az egész. 
A terem sarkába van a patka, azon állnak a 
rózüstök ; állandóan viz forr bennök. A ven­
dégnek két kanálnyi finomra őrölt kávét tesz­
nek a flndzsájába, forró vizet öntenek rá és 
kész a kávé. ügy iszszák szűrésűivé ; a kávé 
alja a findzsában marad; ezt egy nagy üstbe 
gyűjtik össze és a szegényeknek adják. Czukrot 
csak akker adnak, ha kérnek, a mohamedán 
ezukor nélkül iszsza a fekete kávét, fehér kávét 
ritkán iszik. Egy adag ezukros kávéért 12 fil­
lért kérnek, én egy 20 fillérest adtam, meg­
jegyezvén, hogy a többit borravalónak tartsa 
meg, amit a kávés nem akart elfogadni. A 
borravalót a törők kavedzsi nem ösmeri, a 
mohamedán csak annyit kér, amennyiért ád ; 
ami több, az nála jogtalan.

A kavedzsik közelében vannak a pecsenyés 
boltok. Itt sülik a bosnyák inyenczek kedves 
falatját, a „devela vrucsát.“ Nyársony sült bá­
rány az. rizskásával körítve. Bort a bosnyák 
mohamedán nem iszik, ezt a Korán tiltja ; he­
lyette sok sört és rákit (pálinkát), ennek a 
tilalmáról a Korán nem tesz említést, fogyaszt. 
A sör igen olcsó ott.

A török negyedben csupa turbános erőteljes 
férfiakat lehet látni, asszonyok nem mutatkoz­
nak az utczán, csak néhány 12 éven aluli, fá­
tyol nélküli selyembugyogós igen csinos arczú 
mohamedán lányka játszadozik a minaret előtti 
téren, a liodzsa (tanító) felügyelete alatt.

Az ujonan épült negyedben az indóház 
szomszédságában egy elegáns vendéglő áll, a 
legmodernabb berendezéssel és a mi fő, nem 
drága. Ide a bosnyákok nem járnak, csak a 
művelt nyugati osztály frekventálja azt.

Meglepő szép és tiszta a Száva partja, fürdő 
és jól fentartott parkkal. A fürdőzés a szabad­
ban nincs megengedve, ez a közszemérmet 
sérti. A mohamedánoknak fürdőházaik vannak, 
a keresztények a fedett fürdőházba járnak.

A közbiztonság Boszniabródban a legtökéle­
tesebb. Rablás soha, lopás ritkán fordul elő. 
A rendőrök kivétel nélkül bosnyákok, keresz­
tények és mohamedánok vagyest. a becsületes 
nép ritkán szorul rájok.

(Folytatjuk.)

Irodalom.
II. Rákóczi Ferencz emlékezete.

Beszéd, melyet a tiszaföltivári képviselőtestület 
felhívására 1906. évi október hó 28-án a tisza- 
földvári községi képviselőtestületben tartott 
Nogáll László tiszaföldvári róm. katli. plébá­
nos. Stephaneum nyomása. Ára 1 K. — Rit­
kán olvastunk ennél szebb, emelkedettebb és 
költőibb stílusú beszédet. Tartalma aranyat 
ér. Különösen, ahol Rákóczi nagy jellemének 
alapköveit fejtegeti. — Méltó a megszerzésre.

A Magyar Szemle a gyászpadon. 
Egy dicsőséges XVIII évfolyam megfutása után 
a Magyar Szemle meghalt, gyászpadra került. 
Oda vitte az anyagi nyomor. Méltó szégyennel 
állhatjuk körül a ravatalát, mert éhenhalásá- 
nak mi is oka vagyunk. — Vajha felélesztené 
valamely csodaerő!

Hátralékos előfizetőinket tisz­
telettel kérjük, hogy tartozásaikat 
lapunk kiadó-hivatalánál mielőbb 
kiegyenlíteni szíveskedjenek.

Mily óriási a különbség
oly otthonban, hol a gyermekek nem betege­
sek, nem gyöngék és nem idegesek, hanem 
egészségesek, boldogok és állandóan jó kedély­
nek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és 
egészségben tartására egyike a legjobb sze­
reknek az alpliosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsio, mely 
rendkívül erősítő és gyógyerejével a gyermeket 
gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. — A 
Scott-féle Emulsió kellemes, édes izű, minél­
fogva könnyen bevehető és mivel egyúttal fel­
tétlenül könnyen emészhető is, az étvágyat 
gerjeszti és az összes emésztési szervek műkö­
dését rendezi, hatásának erejében okvetlenül 
messze felülmúlja a közönséges csukamájolajat.

A Scott-féle Emulsio valódiságának

£
'( jele a „hátán nagy csukahalat vivő 

halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 
fillér levélbélyeg beküldése ellenében 

mintával bé.mentve szolgál:
Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszertára“ 

BUDAPEST, IV., VÁGZI-UTCZA 34/50. 
Egy eredeti üveg áÁa 2 K 50 fillér. 

Kapható minden gyógyszertárban.

Szerkesztői üzenetek.
F. M. Cs. Rákos. 1907. május 1-ig köszö­

nettel nyugtázzuk. Az e havi első szám egy­
idejűleg megy.

B. I. Penes. Január végéig köszönettel be­
vezettük. A nov. 1. számot pótlólag megkül- 
döttük.

M. M. J. Komárom. Lapunk csütörtökön 
jelenik meg, nem pedig vasárnap s igy a hir­
detéseket is az előbb említett napon fogjuk 
iktatni. Tisztelet.

G. és N. típest. Azért nem küldöttünk 
támlapot, mert előző számunkra a hirdetés 
későn érkezett, most tehát már csak kétszer 
jöhet. Lapunk ugyanis nem vasárnap, hanem 
csütörtökön jelenik meg. Tisztelet.

B. L. Helyben. Felháborodása a német­
nyelvű reklámok miatt teljesen jogos és mél­
tányos. De a mi indignácziónk még nagyobb 
a zsidóbetűs német czégtáblák miatt. Ezeket 
kellene elsősorban eltüntetni. Különben azzal 
a kereskedővel majd érintkezünk előbb négy- 
szem közt, s ha ez nem használna, viszszük 
az ügyet a nyilvánosság piaczára.

P. I. Mezőtúr. Becses névünnepe alkalmá­
ból szívesen befoglaltuk volna a váczi Imrék 
közé, de ez a hírlapírói gyakorlattal ellenke­
zik. Ez úton tolmácsoljuk tehát többek nevé­
ben is legőszintébb üdvözletünket és jókivá- 
natainkat. — Ad multos annos!

G. «T. Dunakeszi. Mélységes hálával fogad­
juk Főtisztelendőséged szeretettől sugárzó, el­
ismerő, kedves sorait. Igazán nagyon-nagyon 
jólesik terhes és magunkrahagyott fáradozá­
sunkban az ilyen hang, aminőben különben 
nem igen részesítenek. De szabadjon Fötiszte- 
lendőségednél esedeznünk a sorok mellőzése 
érdekében. Talán irigységet keltene némelyek­
ben az ékesnyelvű hazabeszélés. — Egyebek­
ben hódolatos tisztelet!

M. E. Rákóczifalua. Kedves sorainak szí­
vesen adunk mindenkor helyet lapunk hasáb­
jain. — Szép köszöntés!

Helyi káplán. A közlőit dolog egyház- 
megyeszerte ugyanaz volt. Tehát, hogy sablo­
nosaknak ne látszassunk, mellőztük. A missiói 
tudósítást és ügyes tárczákat azonban öröm­
mel várjuk. — A viszontlátásra!

Nyilttér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik Istenben elhunyt Mar 

tin Péter társunk temetése alkalmával rész­
vétüket voltak kegyesek nyilvánítani, szívből 
eredő hálás köszönetét mondanak

a piarista társház tagjai.



Báli-selyem fölfelé méte- 
legfrisebb új­

donságok. Bérmenlve és már vámmentesitve 
4 házhoz szállítva. Gazdag mintagvüjtemény 

posta fo rdullával.
Henneberg selyemgyáros, Zürich.

84583/1906. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A m. vallásalap tulajdonát képező, Pest 

vármegyében, Vácz közelében fekvő váczboty- 
tyáni birtokon építendő tehénistálló, cselédlak 
és kukoriczagóré felépítése alkalmával teljesí­
tendő és összesen 41,449 korona 72 fillérrel 
előirányzott munkák elkészítése, illetőleg szál­
lítása iránt a következő feltételek mellett nyil­
vános árlejtés hirdettetik :

1. Az árlejtésben résztvehetnek mindazon 
szakértő hazai iparosok, vagy vállalkozók, kik 
üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel 
bírnak.

2. Ajánlat csak az összes munkákra tehető.
3. A munkákra vonatkozó ajánlati minták 

vállalkozóknak rendelkezésükre bocsáttatnak 
és kötelesek ajánlattevő vállalkozók abba az 
eredeti költségvetés egységáraiból tett száza­
lékos árengedményt, vagy a kért százalékos 
árfölemelést úgy számjegyekkel, mint betűkkel 
kiírni.

Csak azon ajánlatok fognak figyelembe vé­
tetni, melyek a kiszolgáltatott eredeti iveken 
tétetnek.

4. Később érkezett, távirati úton küldött, 
vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

5. Az 1 koronás bélyeggel ellátott és lepe­
csételt ajánlatok legkésőbb 1906. év no­
vember hó 26-ika déli 1 óráig a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
segédhivatali főigazgatójánál (V., Hold-u. 16.) 
nyújtandók be.

6. A beadott ajánlatok a vall. és közokt. 
m. kir. minisztérium IX. ügyosztályában 1906, 
évi november hó 27-ike déli 11 i/2 órakor (V., 
Vadász-u. 33., III. em., 11) nyilvánosan fel­
bontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az ál­
talános feltételek 6. §-ában az ajánlati összeg 
5°/0-ának megfelelő bánatpénzt, az ott körül­
irt módozatok és kikötések mellett a budapesti 
IX. kér. m. kir. állampénztárnál, vagy pedig 
bármely kir. adóhivatalnál, vagy pedig kir. 
közalap, központi pénztárnál (V. k., Hold-u. 
16.) az ajánlat benyújtása ’lőtt letenni és az 
erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. Az 
ajánlatokhoz készpénz, nagy értékpapír bá­
natpénzül nem csatolható.

8. Fentartja magának a vallás- és közokta­
tási m. kir. Miniszter azon jcgot, hogy az 
ajánlattevő vállalkozók közül a jutányosság 
szem előtt tartása mellett a munka kivitelével 
és végrehajtásával azt a vállalkozót bizza meg, 
aki a jól és helyesen készített munkák telje­
sítése iránt már eleve is a legtöbb biztosíté­
kot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános és kü­
lönleges feltételek és tervek a vallás- és köz­
okt. m, kir. minisztérium IX. ügyosztályában 
(V., Vadász u. 33., 111. em., 11. ajtó) naponta 
délelőtt 10—2 óra között megtekinthetők, 
ugyanott fognak az ajánlati minták jelentkező 
vállalkozóknak kiszolgáltatni.

10. Az építkezések 1907. évi szeptember hó 
1-éig teljesen befejezendők lesznek.

Budapest, 1906. október 11.
A vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. Minisztertől.

vacz I Közlőn

Hogy hívják \ Mikor született ?
Nincs többé csalódás!

Szerencséjét lepecsételve őrzi a KISS bankház!
Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet!

Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencse­
számot helyeztünk el pecsét alatt, például:

A lepecsételt boríték előoldala: A boríték hátsó oldala:

„ J Á N O 8“ 
Születési év: 1877.

KISS
szerencséje
NAGY!

Használja ki az alkalmat.
Fogadja lepecsételve szerencséjét tőlünk.

írja meg nevét, születési 
évét és mi azonnal

születési ivppopf ql.iff az ön részére cltett 
küldjük poboCt didit szerencsesorsjegyet.

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt és a

„KIíSS szerencséje NAGY-
jelmondás híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencséjét; merítsen Ön is a KISS bankház 

kiapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk
szerencséjének lepecsételt záloglevelét és gazdagság meg jólét közel lesz Önhöz. 

XIX. sorsjáték I. osztályának húzása már folyó évi november hó 22. és 23-án lesz.
Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:

Egy nyolczad K 1.50. Egy negyed K 3.— Egy fél K 6. — Egy egész K 12,—

KISS KÁROLY és TÁRSA
magy. kir. szab. osztály sorsjáték föelárusitó helye

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCZA 13.
Fiókok: VI , Váczi-körút 5. szám. — VII., Erzsébet-körút 22. szám.

Hirdet meny.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző 

közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálvsorsjátek (XIX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket 
felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1906. november hó 22. és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a 
húzás! teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1906. évi október hó 28-án.
Magy, Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lakács László. Hazay.

pjipN I Védjegy: „ Horgony!*

A Liniment. Capsici camp.,
a Horgony-Paiu-Expeller

pótleka
egyrégjÓDak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűlesek- 

nél, bedörzsölés koppon használva. ■■•••••■ 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan 
üveget fogadjunk eL, mely a „Horgony“ véd­
jegygyei és a Richter c zégjegyzóssel ellátott do­
bozba van csomagolva. Ára üvegekben K—.80. 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prág ában.
Elisabeths trasse 5 neu. 

Mindennap i szétküldés.mé

Egy jó házhói való fiú
tanulónak

azonnal felvétetik
Mayer Sándor könyvnyomdájában.

’. VACZI HENGERMALOM
RESZVENYTARSASAG

lisztárai 100 kilogrammonként • 
Buzaőrlemény : Asztali dara A B szám 
26 K 60 fill. - Asztali dara G szám 25 
K 40 fill. - Királyliszt 0 sz. 25 K 60 fill. - 
Lángliszt I sz. 24 K 40 fill. — Elsőrendű 
zsemlyeliszt 2. sz. 23 K 20 fill. Zsemlye­
liszt 3. sz. 21 K 80 fill. — Elsőrendű kenyér­
liszt 4. sz. 20 K 80. fill. — Középkenyérliszt 
5. sz 19 K 80 (ill. - Kenyérliszt 6. sz. 18 K 
60 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 16 K 40 fill. 
7'/,. sz. 15 K 00 fill. — 7%. sz. 14 K 00 fill. 
— Takarmányliszt 8. sz. 12 K 00 fill. — Korpa 
finom F sz. 9 K 00 fill. Korpa goromba 
G sz. 9 K 50 fill.— Ocsú 9 K — fill. - Kon­
koly 8 K 50 fill. - Bükköny 12 K - fill — 
Pelyva zsákja 1 K. Rozaőrlemény : 0. 
sz. 21 K 00 fill. — I. sz. 19 K 40 fill.
Frl. 18 K 80 fill. — II. sz. 17 K 70 fill. - 
111. sz. 15 K 10 fill. — Fkl. - K - fill. - 
Rkorpa 10 K — fill.

séffi
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Kronsteiner Károly JVIosható mázolások:
Cs. kir. oszt. szab. Magy. kir. szab.

omlokzat-f estékek. úgymint zománcz, homlokzat festék, száraz él 
lapidon-festék, pépnemű, 50 árnyalatban, viz 
ben mosható, egyszeri bevonásra fed, színé*

Viharmentes. Mészben oldható, épületek má- nem hagyja.
zoiására,49árnyalatban,kilója24f-tőlfeljebb. Költségár négyszögméterenkint 5fillér. Meglepő siker

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen es bérmentve.1 kiló elegendő 10 [~] méternek kétszeri mázolására.

Vácz. 1906 Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.

Akar ön csodát látni t
Ha igen, úgy forduljon azonnal molnár M. Lajos töruényszékileg 
bejegyzett czég szabadalmi újdonságok ügynökségi irodájához (Ko­
márom, Ferencz József-rak part 31. szám), ahonnan önnek a „Mac­

donald* amerikai mérnök által feltalált delejes henger üveg

v odö-NpiraíiNt
40 fillér beküldése után bérmentve postán megküldik.

A hengerüveg védő-spirális egv delejes erűt tartalmazó gömbölyű sod­
rony, mely a lángokozta hőséget szabályozza s igy a hengerüvegnek 
gyakori törését megakadályozza. De emellett emeli a láng világítóké 
pességét. A védő-spirális főelőnye az, hogy nemcsak a gázvilágitásnál, 
hanem a petróleum lámpáknál is használható. Gázlámpáknál a védő­
spirális az üveg közepére, petróleum lámpáknál pedig a czilinder felső 

részére húzandó lel otl, ahol megáll.
Mindaddig, inig üveghengerek lesznek forgalomban, a védő-spirálisok 
nélkülözhetetlenek, mert ezekkel 80—90°/0-ot takarítunk meg, amiért 
is teljes anyagi garanczia nyujtalik. — Az összeg bélyegekben is beküldhető. 
Viszontelárusitók magas jutalék mellett kerestetnek.

Óh jaj ! Köhögés, rekedtség és elnválkásodás Éljen!
ellen gyors és biztos hatásnak

Eg^er mellpasztillái,
Öt z

az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek
Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldést raktár:

,.N á d o r
Megfojt ez az gyógyszertár Egger mellpasztilla

atkozott köhögés! Budapest, VI., Váczi-körnt 17. csakhamar meggyógyított.

Kapható Váczon:
Irgal inasok, Urszinyi Arnold gyógyszertárakban.

Szakvélemények
az

ESTERHÁZY COGNACRÓL:
A magy. kir. műegyetem borászati labo­

ratóriuma állal hivatalosan megejtett és ál­
talunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy Cognacot
betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen 
használva, mint kitűnő minőségűt és a fran- 
czia Cognacokkal vetekedő!, a legjobban 
ajánlhatjuk.

Dr. Tauf fér Vilmos 
egyetemi tanár. 

Dr. Siller Bertalan 
egyetemi tanár. 
Dr. Réczey Imre 
egyetemi tanár. 
Dr. Pertik Ottó 
egyetemi tanár.

Dr. Kelly Károly 
egyetemi tanár. 

Dr. Ángyán Béla 
egyetemi tanár. 
Dr. Poór Imre 

kir. tanácsos, e. t. 
Dr. Báron Jónás 
egyetemi tanár.

AZ
ESTERHÁZY COGNAC

minden előkelő fűszer­
es csemege-kereskedésben kapható.
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